
CONSELHO MUNICIPAL DA TERCEIRA IDADE.
                                                                     “COMUTI” 
                                                                                 FRANCA-SP

ATA  DA  22º  REUNIÃO  ORDINÁRIA  DO  CONSELHO  MUNICIPAL  DA
TERCEIRA IDADE – COMUTI, EM 29 DE JULHO DE 2016. Aos vinte e nove
dias do mês de Julho de dois mil e dezesseis, no auditório da Secretaria de
Ação Social, situada a Av. Champagnat nº 1750 – Centro – Franca – SP,
reuniram-se  os  membros  do  Conselho  Municipal  da  Terceira  Idade  de
Franca - COMUTI, para a 22ª Reunião Ordinária. Inicia-se a Reunião com a
leitura da Ata da 20ª Reunião Ordinária por Richeli  até a obtenção de
quórum  e  chegada  da  presidente  em  exercício  Lucélia,  que  ocorreu  à
tempo, sendo portanto aprovada. Passa-se, assim ao primeiro assunto da
pauta, 4.1 Deliberação relativa aos desligamentos: da Presidente Lucélia
e  da  1ª.  Secretária  Richeli,  da  Mesa  Diretora  do  COMUTI;  Vice-
presidência; FMPIF e Conta do Fundo; Mariangela apresenta a solicitação
de afastamento da atual presidente Lucélia e esclarece que o Colegiado
precisa deliberar se abre eleição novamente e ao mesmo tempo informa
que foi proposto à ela e à Vice-Presidente Lígia que as mesmas pensassem
na  possibilidade  de  alterarem  as  posições,  para  que  Lucélia  não  se
desligue da Mesa Diretora de fato. Esta proposta precisa ser deliberada
pelo  Colegiado,   pois  necessita  da  anuência  de todo o  colegiado,  pois
trata-se de um processo eleitoral e tais alterações provocariam mudanças
em  alguns  aspectos  do  Conselho,  como  publicações  de  resolução,
portarias e etc. Foi apresentado também o desligamento da Secretária do
Conselho,  Richelli.  Lígia  deixa  claro  que  possui  indisponibilidades  em
alguns períodos devido ao seu trabalho e que portanto não poderia estar
presente em algumas ocasiões, principalmente se for à noite, mas se não
houver  nenhuma  pessoa  interessada  em  assumir  a  presidência  e  o
colegiado concordar,  ela pode assumir a Presidência do COMUTI.  Disse
também que ao assumir a presidência, se de fato for realizada, já havia
conversado com Lucélia e decidiram que em períodos necessários, Lucélia
supriria  algumas  ausências  de  Lígia.   Lucélia  também  justifica  seu
afastamento  da  presidência  por  motivos  maiores,  mas  ressalva  que
continuará no Conselho realizando atribuições para o mesmo. O colegiado
aceita, assim, a troca entre os cargos de Lucélia e Lígia. Dá-se voz à Richelli
para justificar seu afastamento e a mesma esclarece que desligou-se da
Entidade  da  qual  fazia  parte  e  sendo  assim,  não  poderá  atuar  como
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representante da mesma.  Mariangela solicitou, então, a substituição de
Richelli  para  uma  sugestão  de  nomeação  de  um  (uma)  primeiro  (a)
Secretário (a). O colegiado sugeriu para a ocupação de tal cargo o nome
de  Ida,  que  se  opôs  já  que  assumira  tal  função  anteriormente.  Lígia
ressalva a possibilidade de outras pessoas assumirem o cargo para ocorrer
um revezamento de funções e adicionou a necessidade da pontualidade
dos conselheiros perante as reuniões, gerando debates para uma possível
mudança de horário, que não fora acordada. Mariangela explica à Sônia,
da  qual  havia  justificado  seu  atraso,  que  quando  as  reuniões  eram
realizadas às oito e meia da manhã, também não havia a obtenção de
quórum no horário com frequência, destacando assim, que o horário não
será  o  problema para  tal  questão.  Sônia  então  disse  que  o  atraso  de
alguns minutos não atrapalharia o andamento do início da reunião, uma
vez que estaria a par de todos os pontos iniciais. Mariangela complementa
que para a aprovação da Ata é necessário a obtenção do quórum e que
para  inicio  dos  assuntos  contidos  em  pauta  também.  O  que  ocorre
atualmente é uma adaptação, iniciando a reunião pelos assuntos que não
dependem de quórum, até a obtenção do mesmo. Sugere assim, que este
assunto seja anexado à pauta de outra reunião, a fim de que não tire o
foco  dos  assuntos  pautados.  Dá-se  sequência  à  ocupação  da  vaga  de
Richelli  mas  ninguém  presente  à  reunião  se  dispõe  a  ocupar  o  cargo.
Assim houve  a  proposta  por  Richelli  de  que,  talvez,  Maria  de  Lourdes
ocupasse o cargo, concordando todo o colegiado em enviar uma consulta
oficial  a  ela.  Caso a  mesma não aceite,  houve também a  proposta de
convidar  para  o  cargo  a  conselheira  Bruna.  Passa-se  ao  item  4.2  –
Alteração da Lei de Criação com o parecer jurídico relativo ao período de
transição;  Mariangela ressalta que este item é uma informação e que já
enviou  a  referida  alteração  para  o  Jurídico.  Todavia  o  mesmo  não  foi
enviado em protocolo pois quando foi discutido na reunião extraordinária
e aprovado a redação final dessa lei, o COMUTI fez uma proposta para
adicionar  à  mesma  um  período  de  transição  caso  fosse  aprovada,
permanecendo  o  colegiado  até  uma  renovação  da  próxima  gestão.
Mariangela acrescenta que teriam problemas na forma    empregada na lei
anterior,  visto  que  o  Conselho  de  Assistência  Social  também  havia
aprovado sua lei evidenciando o direito, em até cento e vinte dias, a fim
de realizar uma nova eleição e convocar as assembleias. Contudo, uma
Entidade,  através  de  representação  judicial  suspendeu  o  processo  de
eleição,  já  que  o  referido  Conselho  havia  começado  a  planejar  a
recomposição de um novo colegiado na vacância da lei. Tal lei só entraria
em  vigor  no  mês  de  agosto,  motivo  do  qual  levou   a  suspensão  das
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eleições. A mesma salienta que analisou os últimos parágrafos da lei, a fim
de verificar  se  havia  algum impedimento legal,  e  assim, enviou para o
Jurídico com intenção de verificar tal situação. Mariangela justifica que o
motivo do Dr. Eduardo ainda não ter analisado o pedido, foi pelo volume
de trabalho daquele órgão em função do processo de impeachment do
Prefeito  Municipal,  Alexandre  Augusto  Ferreira.  Mesmo  com  o  motivo
apresentado, Mariangela diz ter feito tal mudança, adequando-o igual o
proposto  para  o  Conselho  da  Pessoa  com  Deficiência,  que  depois  de
justificada foi aprovada pelo Colegiado. Acrescentou que está esperando a
resposta do Dr. Eduardo, se há ou não alguma inconstitucionalidade. Caso
não haja, protocolará a lei para aprovação, que também será analisada
por inteiro pela Procuradoria Jurídica.  Nanci  perguntou à Mariangela se
esta  acredita  que  a  renovação  do  colegiado  acontecerá  até  abril,
respondendo àquela que não pode prever, mas que não vê questões na lei
para uma demora tão grande como essa. Passa-se assim ao item  4.3 -
Prestação de contas LIEB- Forno Micro-ondas – Parecer; Mariangela inicia
explicando a solicitação de recurso pela Entidade, no valor de vinte mil
reais,  para  a  compra  de  móveis  e  utensílios  domésticos.  O  valor  foi
proveniente de um orçamento efetuado antes da solicitação. Entretanto,
quando foram comprar os materiais, negociou-se preço à vista, obtendo
assim desconto na compra dos produtos, do qual originou um restante
que daria para comprar um micro-ondas caso a Entidade completasse com
um valor de oitenta reais.  No entanto, não foi  efetuado um pedido de
autorização.  No momento  em que  a  Secretaria  de Finanças  recebeu a
prestação  de  contas,  verificou  que  não  havia  um  pedido  legal  para  a
compra do micro-ondas resultando em uma não autorização por parte da
Secretaria.  Foi enviada ao Conselho a situação.  Sendo assim, o mesmo
teve  que  pedir  uma  justificativa  para  a  Entidade,  a  fim  de  que  fosse
aprovado. Depois de um consenso entre a Entidade e o Conselho, notou-
se a comprovação da necessidade do material. Neste caso a Mesa Diretora
aprovou a questão em pauta, o Conselho emitiu um parecer, da qual dizia
que  diante  da  visita  técnica  realizada  por  Ligia  e  Lucélia  e  o  parecer
assinado por Lígia, houve o acompanhamento da situação, sendo notada a
devida necessidade do material. Explica também, que trouxe o ocorrido
para que o Conselho tomasse ciência e aprovasse uma vez que as decisões
devem acontecer por meio de votação, mesmo que tenham tomado uma
decisão  fora  de  reunião,  que  ocorreu  em  função  do  prazo,  pois  caso
contrário a Entidade teria que devolver recursos à Prefeitura. Na verdade
trata-se  de  um  forno  industrial  a  gás  e  não  de  um  micro-ondas,
devidamente justificado e aprovado. Inicia-se então o item 4.4 - Comissão
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de  Cadastro/Inscrição  do  COMUTI  –  recomposição  /  demandas; Lígia
explica  que  há  necessidade  de  uma  recomposição  da  comissão  de
cadastro e inscrição, pois muitos integrantes se desligaram do COMUTI.
Mariangela ressalta que são muitas demandas, visto que essa comissão
tem que identificar as Entidades das quais não possuem registro no CMAS,
mas  desenvolvem  projetos  para  idosos  (Pastoral,  UNATI,  Clubes  de
Serviço), além de pensar na inscrição de tais Entidades, emitir declaração
de inscrição, realizar roteiro de visita institucional e pensar no relatório da
visita  e  em  resoluções  para  disciplinar  essas  inscrições,  demonstrando
assim a necessidade de mais conselheiros para comporem esta comissão.
Aconselha também que seja de no mínimo duas pessoas,  em razão da
Comissão se apresentar em desfalque. Tornou-se evidente que em outras
Comissões há uma grande quantidade de integrantes e ressaltou que a
Comissão Legislativa apresenta uma pequena composição, embora tenha
sido  encerrada  a  proposta  da  lei,   ainda  há  o  Regimento  Interno  por
iniciar. Decide-se que Richelli integrará as duas comissões como convidada
e que enviarão um e-mail para aqueles que não estavam presentes a fim
de saber quem poderia integrar-se a alguma das duas comissões. Passa-se
ao  item 4.5  -  Programação  prévia,  definições  e  síntese  da  Reunião
Ampliada da Comissão do COMUTI  para o  Planejamento da Semana
Municipal de Valorização da Pessoa Idosa de 2016;  Mariangela diz que já
foi  efetuado  o  fechamento  da  programação,  entretanto  ainda  faltam
algumas confirmações, inclusive em função das férias da Cláudia. Por esse
motivo,  ainda  não  pode  ser  feita  a  publicização  do  evento.  Richelli
confirma com Mariangela se está confirmado o Salão da Velha Guarda e
recebe uma resposta positiva. Mariangela aceita o pedido feito por  Ida,
que visa a integração da mesma a Comissão de Cadastro/Inscrições. Em
seguida Mariangela indaga sobre quem havia se encarregado de realizar a
Dança com os Idosos, não obtendo resposta. Também ressalta ter feito
uma  síntese  de  todas  as  decisões  tomadas  pela  Comissão  Ampliada,
atendendo a Lei Municipal,  identificando todas estas decisões. Ao ler a
decisão  de  número  vinte  e  seis,  Mariangela,  pede  atenção  aos
conselheiros, visto que, tanto o titular quanto o suplente, terão direitos a
votação  de  dois  indicados,  deixando  claro  para  não  haver  confusões
posteriores. Tal votação será realizada através de e-mail, uma vez que não
se vê necessária uma reunião para realizar a votação a fim de aprovar as
pessoas  que  serão  homenageadas.  Depois  de  decidirem  que  ficaram
contemplados  todos  os  interesses  lidos,  a  síntese  é  aprovada  pela
Comissão. Inicia-se então o item 4.6 - Devolutiva relativa ao Pleito CEI/SP
– Deferimento e Assembleia Eleitoral (29/07);  Mariangela inicia dizendo

122

123

124

125

126

127

128

129

130

131

132

133

134

135

136

137

138

139

140

141

142

143

144

145

146

147

148

149

150

151

152

153

154

155

156

157

158

159

160

161



que propôs à Mariseti o encaminhamento de um representante com uma
procuração, visto que ela se encontrava internada, contudo, a mesma não
aceitou  e  disse  que  fazia  questão  de  participar  do  Pleito  do  Conselho
Estadual  do  Idoso/CEI-SP,  pois  já  estaria  com  alta  hospitalar.  Ressalta
também que o credenciamento ocorreria das dez horas às onze horas da
manhã em São Paulo e que foram quatro inscrições habilitadas. Na macro-
região  de  Franca  haviam  quatro  vagas,  dois  titulares  e  dois  suplentes.
Também  acredita  que  ela  não  terá  dificuldades  de  conseguir  a
titularidade, uma vez que já foi Conselheira do COMUTI e da assistência
social. Dito isso, Mariangela, mostra a importância de ter uma Conselheira
Estadual do município, mesmo que esta represente toda a região. Passa-se
então  para  o  item  4.7  -  Passagem  da Tocha  Olímpica  por  Franca  -  A
participação  das  Pessoas  Idosas;   Lígia  abre  espaço  para  que  os
representantes dos CCIs digam como foi a passagem da Tocha na Cidade.
Feito isso, Richelli salienta que foi um evento muito organizado, no qual os
idosos  foram  respeitados,  visto  que  eles  juntamente  a  todos  os
integrantes dos CCIs, gostaram bastante do episódio. Completa também
que todos os idosos tiveram a oportunidade de ver a Tocha. Mariangela
destaca que houve uma representante, a Srª  Maria Rosa, do CCI Avelina
na condução da tocha em um dos trajetos da mesma. Ela foi escolhida em
razão de ser a única candidata que era de fato uma atleta idosa. Segue-se
então  ao  item  4.8  -  Comissão  de  Seleção/Avaliação  do  Chamamento
Público, no dia 02/08/2016 terça-feira às 8h:30 na SEDAS. Mariangela dá
seguimento à reunião dizendo que a Conselheira Richeli foi nomeada pela
portaria para representar o Comuti na Comissão. A única ressalva é que se
a  Entidade  apresentar  projeto  para  o  Chamamento  Público  ela  estará
impedida  de  compor  a  Comissão.  Tendo  uma  resposta  negativa,  ela
salienta  que  sendo  assim,  Richelli  poderá  representar  o  Conselho  na
Comissão de Seleção. Passa - se assim aos Informes:  5.1 - Demonstrativo
do  FMPIF  –  Junho  2016,  com  um  volume  de  recursos  na  ordem  de
R$101.353,81. Antes de iniciar este assunto e mesmo depois de Richelli
ter lido a Ata, Mariangela explica sobre  a necessidade de uma pequena
mudança  na  redação  inicial  desta  ata.  Lembra  que  é  importante
acrescentar, à linha 90, que o Colegiado aprovou a presente proposta de
lei que cria o COMUPI, cuja cópia deverá ficar em anexo a esta Ata, o que
foi  aceito pelo Colegiado. Mariangela dá seguimento informando sobre o
demonstrativo  do  Fundo  referente  ao  mês  de  Junho,  da  qual  fora
encaminhada  pela  Secretária  de  Finanças  na  ordem  de  R$101.353,81,
sendo que a diferença refere-se aos juros do mês. Também ressalta que já
fora pedido oficialmente à  Secretaria  de Finanças  para que enviem ao
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COMUTI  o  demonstrativo  do  volume  de  recursos  que  cada  entidade
possui,  para  poder  publicar  no  Diário  Oficial  e  poder  informar  e
disponibilizar à cada uma, o quanto tem por direito. Fica acordado entre o
Colegiado que será informado na próxima reunião, caso tal  documento
seja elaborado pelo setor responsável a tempo.   5.2 – 5000 (cinco mil)
Folders para a campanha do Imposto de Renda 2016; Mariangela informa
que  os  5.000  (cinco  mil)  folders  estão  prontos  e  acrescenta  que  cada
entidade  poderá  distribuí-los.  Ligia  sugere  que  as  instituições  sejam
notificadas  por  email  para  comparecerem  à  SEDAS  e  pegarem  os
informativos para distribuição entre os usuários. Mariangela completa que
o Colegiado deverá realizar um levantamento de Empresas das quais farão
as  doações,  a  fim de fazer  a divulgação,  o que fica  acordado para ser
discutido em uma próxima reunião.  5.3 – Próximas datas das reuniões
das  Comissões  e  da  Ordinária;  Mariangela  avisa  a  data  das  próximas
reuniões.  Dia  12  de  Agosto  haverá  a  da  Comissão  do  Projeto  de
Valorização do Idoso,  dia 26 de Agosto a próxima Reunião Ordinária  e
informa também que será agendada a reunião da Comissão de Inscrição e
Cadastro e,  após a alteração da agenda, a mesma será encaminhada a
todos.  5.4 – Relatório Final da 4ª Conferência Nacional dos Direitos da
Pessoa idosa, 4ª CNDPI/ Maio /2016;  Mariangela informa que os Anais
trazidos de Brasília por Rosa contendo o relatório final da 4a. Conferência
Nacional dos Direitos da Pessoa Idosa foi apostilado e está disponível na
Biblioteca do Conselho. Informa também que não será possível  o envio
por e-mail  devido sua extensão, mas o mesmo poderá ser copiado ou
obtido por meio de “pen-drive”. Também é sugerido que a Comissão da
Conferência ou a Comissão de Novos Serviços leia atentamente tais Anais
e  acompanhe o  que  foi  proposto  na  Conferência  a  fim de  expandir  e
efetivar as políticas públicas apresentadas. A Conselheira Nanci propõe ao
Colegiado que como não faz parte de nenhuma comissão do Comuti, e,
como ela tem um grupo de estudos na Unati, ela apresentará a proposta
ao  mesmo  e  se  concordarem,  eles  farão  esta  análise  comparativa  das
propostas  das  Conferências,  nas  três  instâncias,  com  posterior
apresentação  ao  Conselho,  sendo  acordado  por  todos.  5.5  –
Regulamentação da Profissão de Cuidador de Idoso –  Mariangela inicia
informando que o referido assunto fora regulamentado e passado via e-
mail para o colegiado. Dá-se sequencia ao item  5.6 – Programação de
Cursos da Pastoral da Pessoa idosa da Paróquia São Sebastião para o 2º
Semestre de 2016;  Mariangela informa que fora enviado a programação
por e-mail.   5.7 – Devolutiva  das  Conselheiras  Richeli  e  Lucélia  do 1º
Encontro  de  CCIs  do  Fussol  –  05/07/2016;  Richelli  diz  que  foram
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apresentadas  as  atividades  de  cada  entidade.  Na  ocasião,  cada
representante comentou um pouco sobre sua entidade e que os idosos
participantes do serviço avaliaram os pontos positivos e negativos de cada
instituição. Luiz questiona se o repasse de verba da prefeitura para os CCIs
fora  formalizada  para  que  a  próxima  gestão  continue  assumindo  este
serviço,  sendo  respondido  que  não  e  que  deverão  esperar  o  próximo
prefeito eleito para 2017, para saber qual será o futuro do repasse de
verba. Mariangela completa que os CCIs podem apresentar uma proposta
para  transformar  esse  repasse  em  lei.  5.8  -  Agenda  da  Secretaria
Executiva para o 2º semestre de 2016; Mariangela informa que também
foi  enviado  a  programação  por  e-mail.  5.9  -  Linhas  de  Ônibus  do
Transporte Público e Símbolos  para PcD e Idosos;  Mariangela informa
que cada ônibus possui além do nome e número da linha, um simbolo e
uma  cor  para  facilitar  a  identificação  por  parte  das  PcD,   sendo
desconhecida a informação para a maioria do colegiado. Informa que fora
enviada por  e-mail.  Marco  Antonio  ressalta  que as  calçadas  de Franca
estão intransitáveis para PcD e idosos e pede que a Prefeitura fiscalize tal
situação,  o  que  Mariangela  responde  que  o  responsável  por  isso  é  o
Ministério  Público.  Reitera que acha possível  que o  Conselho alerte  as
autoridades competentes sobre o descumprimento do Estatuto da cidade,
pois,  ao  invés  dos  comerciantes,  empresas  e  outros  fazerem  as
adequações  internamente,  estão  interferindo  nas  calçadas,  criando
passagens dificultosas para os transeuntes. Cita como exemplo a Livraria
Espírita e vizinhanças. Fica acordado que o CREA será notificado, assim
como o Promotor Público, via oficio. 5.10 – Pleito Municipal CMAS de 19
à  21/07  –  suspensão  do  processo  eleitoral;  Lígia  informa que  já  fora
discutido. 5.11 -  Consulta Pública referente Atendimento Prioritário nos
Processos Judiciais para PcD e Idosos;  o que Lígia informa que também
fora enviado por e-mail.  5.12 - Convite para a palestra sobre a Lei nº.
13.019 na OAB, 29/07 8h00 organizada pela Feapaes;  Lígia informa que
está  acontecendo  neste  momento.  Sem  mais
para o momento a Sra. presidente em exercício Lígia Andrian Leal deu por
encerrada  a  reunião  e  eu  Mariangela  Finotti  Ribeiro  Mendes  lavrei  a
presente  ata  que  vai  assinada  por
mim.................................................................... e pela Sra. presidente Lígia
Andrian  Leal….………………………..……………………..  Franca,  29  de  Julho   de
2016. 
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